

文明家庭建设

### 三亚市黄晓红“文明家庭”： 心中有大爱 老幼皆相亲

本报记者 黄世烽

三亚海关工作人员黄晓红的家曾是一个四世同堂的大家庭。2018年之前，她家上有四位生病的老人，下有三个孩子，一家人居住在80多平方米的小房子里，丈夫下岗后长年在外打工，20多年来全靠她微薄的工资和丈夫打工的收入维持生活，但夫妻俩以实际行动用“爱”和“关怀”来温暖着这个大家庭。

#### 抚养两外甥女，用爱筑起温馨港湾

记者采访时了解到，黄晓红有一个女儿，尽管生活不宽裕，但她一直坚持把比自己女儿还小的两个外甥女带在身边养育，因为她的姐姐和妹妹比她更困难。从小到大，家里只要女儿有啥，她俩就有啥。家里有三套自制的桌椅，那是三个孩子的饭桌加课桌。在夫妻俩的潜移默化下，女儿从小就懂事独立，主动承担起照顾妹妹的责任。

#### 不离不弃，十多年悉心照料四位患病至亲

黄晓红和丈夫徐怀军结婚多年来，始终秉承家风，不离不弃，用爱和行动尽心侍奉双方老人。家里的四位老人身体不好——黄晓红的母亲、家婆身患多种疾病，腿脚不便。她奶奶、父亲常年瘫痪卧床，完全不能自理，打针、擦身、喂饭、喂药、按摩、换尿布、处理小便、倒痰罐、甚至理发等，是夫妻俩过去10多年的日常生活。正是她的无私付出与宽宏大度，让这个四世同堂的大家庭虽历经种种磨难，却始终洋溢着温馨与和谐。

在良好家风的影响下，懂事的孩子们学习刻苦，都考上各自理想的大学。黄晓红的女儿考上中南大学，现在上海工作；妹妹的女儿考上海南大学，在三亚某企业工作；姐姐的女儿考上天津外国语学院，并获得奖学金，被公派进入世界名校日本早稻田大学攻读日语教育专业硕士研究生。

2006年至今，黄晓红分别荣获海口海关“感动关区人物”特别奖、“首届三亚市十大孝顺儿女”奖、海南省道德模范“海南省孝老爱亲模范”奖、海南省“南国十大慈母”奖、三亚市河西区“文明家庭”标兵户奖、海南省直机关2006-2008年度精神文明建设先进工作者奖、三亚“最美家庭”奖、“三亚市文明家庭”奖、海南省“最美家庭”奖等荣誉称号。

奶奶和父亲在世时，每晚都是黄晓红守在床前直到凌晨三点，反复帮老人家翻身、把尿、盖好被子……直至2016年、2017年他们相继过世。2005年，黄晓红一个同学的父亲重病住院，但该同学家庭经济非常困难，无力支付住院费用。当时，黄晓红的父亲也生病住院，尽管自身经济条件有限，但她仍然尽自己所能帮助同学。此外，黄晓红还积极参加四川汶川地震灾区捐款及社会上各种公益性捐款捐助活动。

最近，黄晓红还受邀参加2020年海南省“梦想启航 好家庭好家风”巡讲走进三亚宣讲活动，向大家展现“文明家庭”的敬业、友善、责任和担当等正能量。

### 三亚边检站： 《民法典》宣传到码头

本报讯(记者 吴英印 通讯员 宋歌)近日，海口出入境边防检查总站三亚出入境边防检查站组织民警前往辖区各游艇码头开展《民法典》宣传普法活动，以此深化口岸法治建设，进一步增强口岸企业和相关从业人员法律意识。

《民法典》的立法背景、核心要义和创新之处，引导群众学法用法，提高法律素养；活动过程中共发放宣传资料500余份，现场解答法律咨询12人次，引导群众依法办事，以理性、合法的形式表达利益诉求，做知法、学法、懂法、守法、用法的合法公民，用《民法典》护航美好生活。

活动期间，三亚出入境边防检查站民警通过设置宣传点、发放宣传资料、开展法律咨询等方式，对《中华人民共和国民法典》(以下简称《民法典》)进行宣传讲解。重点介绍《民法

典》的立法背景、核心要义和创新之处，引导群众学法用法，提高法律素养；活动过程中共发放宣传资料500余份，现场解答法律咨询12人次，引导群众依法办事，以理性、合法的形式表达利益诉求，做知法、学法、懂法、守法、用法的合法公民，用《民法典》护航美好生活。

# 三亚祖孙俩直播带货咸鱼“翻身” 携手乡邻奔致富路

本报记者 符吉茂

“各位宝宝，朋友们，大家好，奶奶又来直播卖咸鱼了，谢谢大家对我奶奶和我孙子的厚爱……”10月21日12时许，崖州区港门村年逾七旬的陈福兰和“90后”的孙子麦子喜正拿着咸鱼干对着手机镜头直播“带货”。

从刚开始的每天卖一两斤咸鱼干，到现在平均每天销售100多斤，从最初的30多个粉丝，到目前近10万名粉丝，麦子喜携手奶奶坚持每天直播“带货”，带“火”小渔村，让这里的咸鱼干销往全国各地。

如今，祖孙俩不仅成为港门村名副其实的直播“带货王”，还帮助更多乡邻打开销路。祖孙俩靠卖咸鱼“翻身”，通过直播“带货”，带出了一条“致富路”，他们和众乡邻的“小康梦”也正稳步实现。



麦子喜和奶奶在直播“带货”。 本报记者 符吉茂 摄

#### 结束漂泊回乡创业

陈福兰自小生长在港门村，卖咸鱼干已有30多年。深受奶奶的影响，麦子喜从小喜欢到码头看渔民打鱼，跟着奶奶一起将捕捞的海鱼晒成咸鱼干拿到市场上售卖。

麦子喜2015年大学毕业后，先后在国内湖南以及国外等地从事导游工作。常年漂泊在外的他思乡心切，早就有落叶归根的想法。今年年初，受新冠肺炎疫情影响，港门村的农产品销路受阻，村民们辛辛苦苦晒的咸鱼干无人问津，一筹莫展。

麦子喜得知这个消息后，经过一番思考，毅然辞去月薪过万的导游工作，回乡帮助村民们开拓农产品市场。

麦子喜平时喜欢拍短视频，记录生活的点滴。一天，他在抖音短视频上看到众多网红达人直播“带货”助农的视频。“疫情期间，直播带货成为众多电商平台的销售方式。”麦子喜说，抱着试一试的心态，他开始买器材、搭支架、学摄影……自此开启了一条直播“带货”卖鱼干的创业路，成了港门村第一个直播“带货”的人。

#### 祖孙上阵直播带货

“刚开始时粉丝才有30多人，直播一天下来才卖出一两斤咸鱼。”麦子喜说，为了增加粉丝量，他每天中午12点便开始直播，一

直到下午6点都不曾间断。麦子喜这样的行为起初在家人和外人看来是“不务正业”，认为他是在做无用功。

“箭在弦上不得不发，既然已经开干，那就要一干到底。”麦子喜说，为了尽快上手，他一边坚持参加直播培训班，观看抖音达人直播“带货”的视频，总结直播“带货”的技巧和经验。

打开直播间就是卖鱼干，这样的直播会不会太单调无趣？带着这些疑问，麦子喜开始转变拍摄方式。他将视野转至整个渔村，以及村里的爷爷奶奶身上。从拍摄渔村的美景，到讲述渔村里老人们的故事，这些视频内容引起了众多网友的共鸣并成功“吸粉”。

同时，麦子喜还将生活中与奶奶的趣事融入直播当中，并在直播之余拍摄奶奶帮忙晒鱼、打包的视频，以及不时传来的海南方言，引来了网友们的热议。“看到奶奶好亲切”“活到老，学到老，奶奶精神可嘉”“下单，下单，支持奶奶创业”……网友纷纷议论，并“喊话”让奶奶出镜。

“奶奶是一个非常开朗，喜欢热闹的人，她开始出镜与网友互动，聊得不亦乐乎。”麦子喜说，一开始因为说不好普通话，奶奶还有些腼腆，但在感受到网友们的热情之后，也渐渐放开了，和孙子直播“带货”卖鱼干。

自从网友“喊话”奶奶出镜之后，在每天的直播中，祖孙搭档直

播“带货”的视频受到众多网友追捧，咸鱼干的销量也不断攀升。麦子喜的家人纷纷加入直播“带货”的队伍中，从一人“带货”发展至全家“带货”。

“我跟网友们说年轻人不要怕吃苦，像我这么老了都还在学习，做什么事都要坚持。”陈福兰笑着对记者说，活到老，要学到老。“如果没有什么重要的事情，我还是会跟孙子每天直播带货。”陈福兰表示。她跟着孙子从网上接单，到打包鱼干，再到直播带货，一路不断突破自身年龄的界限，不停地学习、掌握新技能。

如今，麦子喜抖音粉丝量已从原来的30多名增长至近10万名，咸鱼干销量最多曾一天售出500余箱，销售额达5万元，成了名副其实的“直播带货王”。

#### 直播带货带出致富路

家里的鱼干“火”了，但麦子喜希望将渔村的文化带“火”起来。“质朴的村民们晒鱼干都晒了几十年，各类鱼干品种齐全且质量佳，要想想方设法帮助其他村民一起打开销路，将渔村的文化传播更

远。”麦子喜说，他开始发动村民们将鱼干拿到他的直播间展示，帮助更多村民直播“带货”。

“刚开始认为儿子是在不务正业，到今天才知道儿子的良苦用心，我为他感到骄傲和欣慰。”麦子喜的父亲麦世平说。

据了解，从4月份开始踏入直播带货这条路以来，麦子喜共帮助12户村民进行鱼干的直播销售。

“小喜是个有大爱、有想法的年轻人，他用实际行动，实实在在帮助大家打开销路，走出困境。”村民林琼忠说，现在他家的鱼干通过麦子喜的直播“带货”，每天都能卖出100多斤。

麦子喜说，如今，他已经在抖音开了两家小店，开起了“咸鱼车”，盖起了“咸鱼楼”。下一步，他希望能够与淘宝、京东等平台进行合作，带动更多的村民一同加入直播“带货”的队伍之中，在帮助大家实现小康梦的同时，让家乡的文化走出小渔村，传遍祖国大江南北。

“这个咸鱼干可以煎着吃、炸着吃、烤着吃，也可以用来焖五花肉……”21日20时许，麦子喜和奶奶仍在镜头前直播“带货”，祖孙俩干事创业的劲头十足。

MFG 三亚传媒影视集团有限公司  
Sanya Media and Film Group Co., Ltd.

## 2020 海南自贸港(南部)国际车展

2020 HAINAN FREE TRADE PORT (SOUTH) INTERNATIONAL AUTOMOTIVE EXHIBITION

# 车行天下 展望坦途

11月12日-15日

三亚天涯海角红树林国际会展中心

#### 参展品牌

保时捷 奔驰 宝马 奥迪 别克 大众 丰田 起亚 Jeep 日产  
广汽传祺 马自达 雪佛兰 沃尔沃 雷克萨斯 本田 东风风神  
标致 捷达 比亚迪 郑州日产 上汽大通 吉利  
领克 上汽跃进 上汽名爵 几何汽车 广汽蔚来 福田

指导单位:中共三亚市委宣传部 主办单位:海南省新能源汽车行业协会  
三亚市商务局 三亚传媒影视集团有限公司

#### 全媒体宣传矩阵

